SEQUENCE 7:

Des goûts et des couleurs, discutons-en …

autour de la Tour Eiffel

Les goûts d'une génération sont-ils meilleurs que ceux des générations qui précèdent ?

OG: Etre capable de mettre en avant ses propres goûts en argumentant.

SEANCE 1 :   La Tour Eiffel; un art visuel.

OI1: Redécouvrir un monument de renommée internationale. (1 heure).

Rétroprojecteur : 

· Carte de Paris : lieux de pouvoirs et patrimoine architectural.

· Photographies actuelles de la Tour Eiffel.

Chaque élève exprime à l'écrit son ressenti, évoque ce que ce monument représente pour lui ( faire une description).

Mise en commun et confrontation des différentes opinions.

Relever des éléments et des références qui suscitent les différentes réactions.

Travail sur le lexique (beau/laid) utilisé et enrichissement.

Travail individuel de réécriture des premiers jets.

SEANCE 2 : La Tour Eiffel à son époque : réactions et contexte.

OI2: Découvrir la polémique autour de la construction de la Tour Eiffel. (1 heure).

Supports : 

· «  Les artistes contre la Tour Eiffel », Le Temps, 14 Février 1887.

·  La réponse de Gustave Eiffel.

· Chronologie de la construction.

Lecture analytique : Analyse des arguments avancés par les uns et les autres et des goûts exprimés.

Etude des notions esthétiques de beauté et de laideur débattues dans les textes. Repérage des modèles artistiques sur lesquels elle s'appuie.

Evocation de la société dans laquelle est construite cette tour.

SEANCE 3 : ETUDE DE LA LANGUE

L'expression de l'analogie et de la ressemblance

SUPPORT : Pages 78/79 Manuel Bac Pro 2nde/1ère NATHAN TECHNIQUE , avril 2009.

Exercices d'entrainement. 

OI3 : Travailler la comparaison, la métaphore et les moyens grammaticaux. (1 heure).

Les élèves observent la statue de la Liberté de Bartholdi à Colmar et réinvestissent les notions.

SEANCE 4 : L'esthétique et le goût dans des  oeuvres d'art.

OI4 : Savoir parler d'une oeuvre.

Supports : 

-Tableau 1 « La pie » (89cms/130cms) 

Claude Monet (1840-1926) a peint « La pie » au cours de l'hiver 1868-1869. L'artiste a chousi un paysage de neige dans lequel se trouve une pie perchée sur un portail en bois.

Le tableau a été réalisé en Normandie (à ETRETAT).

L'oeuvre sera refusée par le jury du salon en 1869 :  elle est trop 

moderne...

· Tableau 2 « Les raboteurs de parquets » (102cms/ 146,5cms)

Gustave Caillebotte (1849-1894), ingénieur de métier, a peint « Les raboteurs de parquets » en 1875.

Le tableau présente des ouvriers en train de travailler dans un appartement de la rue du Miromesnil à Paris. Pour faire son oeuvre, Caillebotte s'est inspiré d'ouvriers qui avaient travaillé en 1874 dans sa résidence.

Le tableau a été refusé car il était contraire à ce que « le goût » de l'époque permettait de montrer : le monde ouvrier n'était pas digne de figurer sur une oeuvre d 'art …

· Tableau 3 « La sieste » ou la méridienne (78cms/91cms).

Vincent Van Gogh (1853-1890) a peint  cette oeuvre en 1889-1890 alors qu'il était interné à l'asile de Saint-Rémy-de-Provence. Il s'est inspiré d'un dessin du peintre Jean-François Millet (1814-1875).

Vous allez apprendre à rendre compte d'une oeuvre d'art, a savoir en parler. Pour cela, vous allez observer trois tableaux d'époque différentes et répondre aux questions suivantes.

Vous ferez ensuite une synthèse de vos observations.

QUESTION 1.  Quels sont les personnages qui apparaissent au premier plan ?

TABLEAU 1 :

TABLEAU 2 :

TABLEAU 3 :

QUESTION 2. Que font ces personnages ?

TABLEAU 1 :

TABLEAU 2 :

TABLEAU 3 :

QUESTION 3. Que voyez-vous à l'arrière plan ?

TABLEAU 1 :

TABLEAU 2 :

TABLEAU 3 :

QUESTION 4. Y a-t-il plusieurs scènes différentes dans chaque tableau ? Lesquelles ?

TABLEAU 1 :

TABLEAU 2 :

TABLEAU 3 :

QUESTION 5. Pour chaque tableau, trouvez deux mots simples  qui traduisent de façon simple la première impression que vous avez en voyant l'oeuvre (par exemple : bruit et mouvement ou bien solitude et immensité) :

TABLEAU 1 :

TABLEAU 2 :

TABLEAU 3 :

QUESTION 6. Pour chaque tableau, trouvez deux couleurs dominantes. Trouvez deux adjectifs qui qualifient ces couleurs (par exemple  : ternes, vives, contrastées …) :

TABLEAU 1 :

TABLEAU 2 :

TABLEAU 3 :

QUESTION 7. D'après vos réponses à la question 6, dites sur quel élément du tableau l'artiste a voulu insister, sur quel point il a voulu porter l'attention du spectateur :

TABLEAU 1 :

TABLEAU 2 :

TABLEAU 3 :

TRAVAIL DE SYNTHESE :

En utilisant les réponses que vous avez données ci-dessus, rédigez un texte clair de quinzaine de lignes dans lequel vous présenterez le tableau qui vous plaît plus particulièrement.

Pour organiser votre travail écrit, respectez les 4 étapes suivantes ( sans utiliser telles quelles les compléments d'information mais en partant uniquement de vos observations) :

· Décrivez la ou les scène(s) les plus marquantes du tableau;

· indiquez la technique (traits, coloris) utilisée par l'artiste pour mettre en valeur la ou les scène(s) dont vous avez parlé;

· indiquez l'impression qui se dégage du tableau et le sentiment que vous inspire l'oeuvre;

· dites ce qui vous plaît ou ce qui vous déplaît dans le tableau et expliquez les raisons de votre choix.

Vous pouvez commencer votre texte de la façon suivante :

(Titre du tableau) est une toile de (taille du tableau) peinte par (nom de l'artiste) en (date). Au premier plan, l'artiste montre …............ A l'arrière plan, on voit …............... Pour mettre en valeur  …................. le peintre a pris des couleurs …............ etc.

SEANCE 5 : EVALUATION SOMMATIVE

SITUATION D'ECRITURE : défendre son point de vue.

SUPPORTS : 

- La tour penchée de Pise (torre pendente di Pisa ), un des symboles du centre de l' et emblème de la ville toscane de Pise, est un campanile de style roman destiné à recevoir les cloches de la cathédrale dont la construction débuta le 9 août 1173 et s'étala sur trois siècles. Dès la fin de l'ajout du troisième étage vers 1178 la tour avait commencé à pencher et la construction fut interrompue pendant 90 ans. Construite sur une plaine alluviale, elle a donc commencé à s'incliner très vite, soit en raison d'un défaut de fondation, soit à la suite d'un affaissement de terrain dû à une roche : la marne. À partir de 1272, les quatre étages supérieurs furent donc posés en diagonale pour compenser l'inclinaison. La construction s'interrompit alors à nouveau de 1301 à 1350 et ce n'est qu'en 1372 que le dernier étage des cloches, de diamètre moins important, fut achevé.

· La Tour de Dubaï  plus de 800 m de hauteur, huit ans de construction avec 12000 ouvriers du bâtiment, inaugurée en mars 2010.  160 étages, pour 330000 m3 de béton et 31400 de barres de fer. Burj Dubaï est visible à 95 kms à la ronde.

Dans un premier paragraphe rédigé vous ferez l'éloge de l'une des deux oeuvres ci-dessus, et dans le second, vous expliquerez pourquoi vous n'avez pas apprécié cette oeuvre.

